

Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului:</p> <p>Pe un an 240 Lei Pe jumătate de an 120 Lei Pe un pătrar de an 60 Lei Un număr 5 Lei Pentru străinătate pe un an . . . 300 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrației „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p>Prețul inserțiunilor:</p> <p>Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	---	--

Dr. Petru Barbu.

Administrația financiară pentru încasări și plăți din București, Sectorul II Negru, a făcut zilele acestea cunoscut consiliului eparhial, că directorul Academiei noastre teologice Dr. Petru Barbu a fost înscris printre pensionarii, ce-și primesc pensia la Percepția circumscripției a IV fiscală, pendinte de acel sector — conform ordinului Casei Pensiilor.

Ca vechiu colaborator la acest organ al eparhiei nu pot trece sub tăcere activitatea unui profesor, care timp de 45 de ani a stat în serviciul Bisericii. Nu pot să nu scriu câteva șiruri de rămas bun în coloanele acelei foi, pe care Dr. Petru Barbu a redactat-o timp de 16 ani.

Activitatea sa — după cum știm cei mai înaintați în vârstă — nu s'a mărginit la un singur teren. N'a fost activ numai pe teren didactic, dar și pe teren social și îndeosebi pe teren politic.

Ca profesor a ilustrat catedra „Dreptului bisericesc” și a „Catiheticii” câteva decenii la Institutul teologic, apoi la Academia teologică.

Ca autor de cărți de religione s'a făcut cunoscut departe peste hotarele eparhiei noastre.

Bărbaților de specialitate le revine datoria de a-l aprecia ca om de școală.

Ce privește serviciile aduse în cele sociale, acelea nu prea contează, pentru că încuibându-se vrajmășia în eparhia Caransebeșului, aceea a fost îndeosebi îndreptată contra persoanei sale, având drept urmare, că era strâmtorat pe acest teren, punându-i-se mereu bețe în roate.

Terenul său de activitate propriu zis a rămas cel politic.

Eșit din școala naționalistă a lui Coriolan Bredicean, feciorul lui Hazi Barbu — cum îi zicea toată lumea — s'a pus în serviciul partidului național român de pe vremuri.

În urma faptelor săvârșite cu scopul vădit de a ține trează conștiința națională, a avut mult de suferit.

Intr'o vreme contrarii se năpustiseră asupra lui cu vehemență.

Se încinsese o luptă, care în anele eparhiei noastre a rămas de pomină.

Lupta aceasta era personală numai la aparență, în fond a fost o luptă îndreptată contra intransigenței naționale.

Ajunsese ca prieteni, cu care trăise ani de-a rândul în deplină armonie, să-i devină dușmani de moarte.

Cât i-a fost posibil s'a ținut pe poziție. Intr'o bună zi însă a sucombat în fața puterii brutale.

Din lupta aceasta, pe care a purtat-o, a eșit biruit, a eșit înfrânt în așa fel, că sub masca de a nu periclita prin ținuta sa instituțiunile bisericești dela centrul episcopiei, a fost trecut la pensie.

Regimul maghiar a învins.

Și Pyrrhos a învins, dar n'a triumfat.

Trecut în statul pensionarilor, Dr. Petru Barbu s'a retras dela catedră și fiindcă era încă în deplină putere, fu adus de prietenii săi în fruntea „Băncii Poporale” de aici, ca unul dintre cei mai ferevenți fondatori ai acestei bănci. Ajungând să conducă banca s'a îndeletnicit a se ocupa de cifre și contabilitate, pentru care avea o predilecție deosebită.

În epoca aceasta a vieții sale a elaborat un proiect de contabilitate dublă pentru uzul comunelor noastre bisericești.

Operatul acesta însă n'a ajuns să fie aplicat din cauză că era prea avansat pentru referințele noastre încă modeste, în ce privește cunoștințele celor mai mulți purtători de socoți, cari cunoștințe admiteau sistemele simple de a purta socoți, dar la nici un caz contabilitatea dublă, care oricum reclama o pregătire premergătoare.

Mai înregistrăm și aceea, că în calitate de primepitrop al bisericii de aici a pus rânduială în finanțele desordonate și a făcut în cea mai

mare parte regularea cimiterului istoric al Caransebeşului.

Pe urma acestei activităţi din urmă şi-a câştigat o nouă serie de duşmani astfel că drept mulţumită a fost scos din funcţiunea de prim-epitrop. De rândul acesta însă nu l-au neîndreptăţit maghiarii, ci generaţia tineră română care se arată împacientă de a ajunge la cârma treburilor obşteşti.

Luptele, pe cari le-au purtat Dr. Petru Barbu, au fost istovitoare, încât răsăritul soarelui nostru naţional a aflat un corp trudit, care a primit satisfacţia de a fi pus ca director în fruntea Academiei teologice, pe care a condus-o până la înscrierea sa la pensie.

În timpul din urmă, fiind suferind, s'a retras din zgomotul vieţii publice de care a avut destulă parte, trăind mai mult pentru familia şi catedra sa.

Eparhia noastră nu poate decât să-i fie mulţumitoare, pentru că atunci când s'a dat asaltul asupra instituţiunilor ei din partea guvernului maghiar, el a fost unul dintre cei ce au ţinut pieptul în prima linie de foc, căzând rănit de săgeţile duşmanului.

După atâtea zbuciumări sufleteşti, noi cei ce am colaborat cu dânsul pe teren bisericesc, îi dorim, ca bunul Dumnezeu să-i hărăzească încă multe zile senine, ca să se poată odihni pe urma oboselii, pe care i-au pricinuit-o luptele dârze, duse până la izbândă.

A. Moaca

Scurtă privire istorică asupra bisericii ortodoxe române din Banat.

de Pr. Constantin Târziu
licenţiat în teologie.

În timpul acesta fie că reşedinţa episcopului se mutase la mănăstirea Hodoş, fie că episcopia dela Inău era văduvită, aci găsim protopopi din aceeaşi familie a Brancoviceştilor. Cunoaştem astfel pe protopopul Grigore Brancovici şi pe urmaşul său Simeon, celebrul mitropolit de mai târziu.¹⁾ Simeon Brancovici avusere multe lupte cu Turcii înainte de a se preoţi şi se pare că şi după primirea darului nu se prea astâmpăra. Lucrul acesta se poate deduce din faptul că Turcii îl caracterizează ca fiind „ziua preot, iar noaptea duşman înarmat şi stricător de pace“.²⁾ Simeon păstoreşte ca protopop în Inău până la 1656 când după moartea mitropolitului Simeon

Ştefan (1643—1656) fu ales mitropolit al Ardealului luând numele de Sava.³⁾

Se pare însă că încă cu vreo câţiva ani înainte protopopul Simeon avea un superior în persoana „mitropolitului“ Sofronie care apare la 1651 cu reşedinţa în mănăstirea Hodoş.⁴⁾ Şi el călătoreşte în Rusia după milostenie sosind la hotarele acestei ţări la 29 Octombrie 1651 însoţit de călugărul Axentie, de diaconul Mihail, de fratele său Toma Ivanov şi de servitorul Micolaiica. La graniţa aşteaptă permisiunea ţarului de a veni la Moscova până la 24 Noembrie când în urma ucuzului favorabil pleacă în acest oraş unde la 26 Decembrie este primit în audienţă de ţar,⁵⁾ căruia îi aşterne o petiţie prin care îl roagă să i dea ajutor a reface mănăstirea Intrării Preasfintei Născătoare de Dumnezeu care este de tot ruinată, căci el, mitropolitul, nu este în stare a o reface fără ajutor.⁶⁾ În audienţa aceasta Sofronie primeşte darurile obişnuite în soroace de soboli şi bani, cere ca în loc de odăjdii să i se dea bani precum şi cărţile următoare: Evangelia pentru prestol, Mineele, Jitiile preacuviosului Serghie şi ale lui Efrem Sirul. Şi această petiţie a lui Sofronie a fost satisfăcută, şi în urma ucuzului din 23 Februarie 1652 a primit pentru odăjdii 35 ruble, iar din cărţi i s'au dat: Evangelia pentru prestol învelită în catifea neagră preţuind 5 ruble şi 4 grione; Evangelia cu tâlc pentru toate zilele de 3 ruble; Apostolul 90 altini; Psaltirea 3 ruble; Octoihul 2 ruble şi jumătate; 12 Minee 16 ruble; Jitiile preacuviosului Serghie din Radonej 1 rublă şi 10 altini şi Efrem Sirul 2 ruble. Mitropolitul iscăleşte de primire cu cuvintele: „dania domnească şi cărţile le-am primit şi am pus mâna“,⁷⁾ şi se reîntoarce la reşedinţa sa; alte ştiri nu mai avem despre el.

Pela 1664 întâlnim la Lipova pe vlădica Ştefan care cutreeră eparhia sa prevăzut cu „salvus conductus“ dela vizir, pentru a-şi strânge dijmele cuvenite dela preoţi, precum şi pentru combate calvinismul insinuant.⁸⁾

Cu acest Ştefan se încheie şirul episcopilor cunoscuţi până acum la Lipova-Inău şi dintre cari unii purtau şi titlul de mitropolit. Faptul acesta unii îi explică așa, că după ocuparea Banatului de către Turci mitropolia românească din Timișoara s'a mutat la Lipova,⁹⁾ pentru că oraşul acesta a fost multă vreme şi după aceea

3) Idem o. c. p. 212.

4) Idem o. c. p. 189.

5) Dr. S. Dragomir o. c. p. 15.

6) Dr. S. Dragomir o. c. p. 110—111 cu orig. rusesc şi trad. rom.

7) Idem o. c. p. 15—16.

8) Şt. Meteş o. c. p. 198.

9) N. Tincu-Velea o. c. p. 98—99.

1) Şt. Meteş o. c. p. 210.

2) Idem o. c. p. 211.

în stăpânirea principilor ardeleni. Când cetatea ajungea din nou în mâna Turcilor mitropolitul se refugia la Inău sau în cel mai rău caz la mânăstirea Hodoș. Explicarea aceasta pare verosimilă, dacă luăm în considerare faptul că la începutul secolului XVIII când se dădeau luptele pentru eliberarea Banatului și când se reorganizează aci ierarhia sârbească, Isaia Diacovici era episcop la Lipova-Inău-Timișoara și deabea mai târziu s'au despărțit aceste eparhii.

Faptul că în timpul stăpânirii turcești întâlnim și la Timișoara mitropoliți nu trebuie să ne mire căci lucrul acesta este explicabil. Cei dela Lipova-Inău-Hodoș se vor fi socotit ca mitropoliții legitimi ai Banatului, iar cei din Timișoara erau puși prin influență turcească de către patriarhul din Ipec, având interesul ca în acest scaun de stăpânire spirituală a Banatului să aibă oameni devotați lor.

La Vârșeț întâlnim la 1662 pe „mitropolitul“ Teodosie care ca și colegii săi dela Lipova se duce la Moscova după milostenie.¹⁰⁾ Desigur că acest episcop era vre-un ierarh sârb refugiat de prin vechea Serbie care probabil se aciuiase aci la cererea numeroaselor colonii de compatrioți de prin părțile acestea.

(Urmează).

Vizitațiuni canonice

După trei ani dela venirea în fruntea eparhiei P. S. Părinte Episcop Vasile s'a ostenit a vizita și comuna Bănia, cutoatecă este lipsită de legătură cu căile de comunicație, pe care civilizația modernă le pune la îndemâna locuitorilor din alte ținuturi. Cu toată oboseala ce produce o asemenea vizitațiune, P. S. Episcop n'a uitat pe fiii săi sufletești din această parte a eparhiei. Viața creștină destul de slăbită prin influențe străine, trebuia înviorată; trebuia o recreare sufletească și o oțelire a inimilor spre a se putea rezista „spiritului vremii“. Acest lucru a reușit P. S. Episcop, prin prezența și glasul său, să-l înfăptuiască.

Ziua de Duminecă, 18 Iulie a. c. a avut misiunea de a face să străbată un duh nou peste hotarele noastre și de a cimentă legătura creștinului cu biserica.

P. S. Sa întovărășit de păr. catihet Teodor Șandru și protodiaconul Teodor Roșca, sosesc la intrarea în sat. Sosirea este anunțată prin lovitură de treasc, care găsește ecou prelungit în sunetul fanfarei ce așteaptă lângă primul arc

de verdeață. Cete de călăreți premerg mașinei. Casele împodobite salută prin aspectul lor sărbătorește pe înaltul oaspe. În apropiere de sfânta biserică, lângă al doilea arc de verdeață, primarul comunei urează bun sosît. La ușa bisericii, preoții în ornate, în frunte cu protopopul tractului Iosif Câmpian, Teodor Șandru, Pavel Bogoevici și Silviu Novacovici din Bănia, Ion Goanță și Dr. Iacob Crețu din Bozovici și Pavel Bogoevici capelan, așteaptă sosirea P. S. Sale. Dintre preoții locali unul îl binecuventează, iar celălalt prezintă raportul. Intrându-se în sfânta biserică se începe sfânta liturgie, pontificând însuși P. S. Sa cu preoții de sus și protodiaconul Teodor Roșca.

La priceasnă P. S. Părinte ține predica; plecând dela evangelia zilei, arată pericolul concubinajului și îndeamnă pe creștini să nu se lipsească de darul dumnezeesc ce-l împărtășește biserica prin sfintele taine. Vorbirea plină de convingere și dragoste de adevărat părinte ca și limbajul ușor la înțelesul tuturor, n'au întârziat de a-și face efectul, căci la câteva ceasuri după plecarea P. S. Sale s'au și anunțat câteva perechi ce voesc să iese din concubinaj cununându-se.

P. S. Sa, după ce împarte anafora, controlează felul cum se păstrează sfânta cuminecătură și sfântul mir; urmează revizia oficiului parohial și apoi vizita la preoții locali.

Urmează masa comună unde Prea Sfințitul prinde ocazia să îndemne pe intelectualii prezenți la o mai strânsă colaborare cu biserica.

Terminată vizita canonică în Bănia, în sunetul de marș al fanfarei locale mașina cu înalții oaspeți părăsesc satul și se îndreaptă spre Gârbovăț.

*

Marti în 20 Iulie a. c. la praznicul „Proorocul Ilie“, P. S. Sa părintele episcop Vasile, în preocuparea de a cunoaște pe toți fiii sufletești din eparhie, a dorit să înalțe rugăciuni cu credincioșii noștri din Pătaș, fiind atunci hramul bisericii.

Deși plouase o zi și o noapte întreagă, P. S. Sa pleacă din Băile-Herculane, urmând să parcurgă un drum desfumat de furtuni puternice. Din comuna Prilipeț ne însoțește și P. O. D. protopresbiter tractual Iosif Câmpian. La intrarea în comună, parecă anume un soare luminos își împrăștie razele peste întreagă valea Almăjului. Strada pe care intrăm este decorată frumos cu ramuri de copaci, iar casele sunt împodobite cu chenare. În fața unei porți de verdeață d-l primar urează bun sosît P. S. Sale, iar în fața bisericii preotul Petru Popovici,

10) Dr. S. Dragomir o. c. p. 16.

adânc impresionat exprimă omagiile supuse ale credincioșilor, făcând și un raport detaliat asupra comunei.

În armonii de cor, în sunete de fanfară, în dangăt de clopote și în detunături de trăsuri P. S. Sa intră în biserică și după rugăciunile de intrare se începe sfânta liturgie, pontificată de P. S. Sa părintele episcop, asistat de: părintele protopop Iosif Câmpian, preoții: E. Borchescu - Prilipeț, T. Borchescu - Borloveniinoi, S. Novacovici - Bănia, I. Goanță - Bozovici, P. Popovici din loc, A. Aldescu - Borlovenii-vechi și protodiaconul T. Roșca. Corul bărbătesc dă răspunsurile liturgice. De față erau: d-l primpretor al plasei Bozovici, d-l deputat sinodal D. Stroca, d-l colonel în penzie R. Boldea, d-l căpitan Zamela, apoi o mulțime de intelectuali din Bozovici și jur. Credincioșii urmăreau adânc impresionați mersul sfintei liturgii. La priceasnă Arhiereul explică fiilor sufletești rostul aniversării hramului bisericii și îi povățuește, aducându-le exemple; cum trebuie să se sărbătorească hramul bisericii, împreună cu „rugă“.

După terminarea liturgiei P. S. Sa înalță rugăciune la mormântul din fața bisericii unde este înhumat aviatorul V. Terian, fiul comunei, mort într'un accident de hidroavion.

Se ia masa la părintele P. Popovici într'o atmosferă de adevărat praznic.

*

După masă la orele 3 ne reîntoarcem în *Pârvova* în prima comună din așa numita „Craina“, unde P. S. Sa înconjurat de un sobor de preoți săvârșește Vecernia.

Erau în așteptare: preoții I. Jurescu din loc, Tr. Călțun, F. Nemoian, Gr. Popovici, Tr. Nemoian, subvizorul Gh. Usonescu, notarii Jurchescu, Miulescu și o mulțime de intelectuali din jur veniți la „nedeie“.

Corul bărbătesc din Iablanița răspunde ecteniile. La sfârșitul vecerniei P. S. Sa pornind dela cuvintele: „Celce strică Biserica lui Dumnezeu, strica-l-va pe el Dumnezeu“, împărtășește o mulțime de sfaturi pentru credincioșii cari doresc să activeze în sânul bisericii dreptmăritoare, destăinuindu-le și anumite apucături ale sectarilor, cari din interese lumești cred în anumite organizații sosite din mari depărtări, străine de credința și de neamul nostru.

P. S. Sa face câteva vizite la intelectualii comunei, după ce se revidează oficiul parohial.

Ne reîntoarcem împreună cu protopopul I. Câmpian la Băile-Herculane.

Raportor.

Ș T I R I

Onomastica M. Sale Reginei Maria. Joi în 22 Iulie fiind ziua onomastică a Majestății Sale Reginei Maria, în biserica noastră catedrală s'a oficiat un serviciu divin pentru sănătatea Reginei Mame. În prezența autoritățile civile și militare, un sobor de preoți a făcut rugăciuni pentru alinătarea durerilor și prietena celor necăjiți în războiul pentru întregirea Neamului nostru.

Zece ani dela moartea Regelui Ferdinand. În 20 Iulie, sărbătoarea Sf. Prooroc Ilie s'au împlinit 10 ani dela moartea marelui Rege, Ferdinand cel leal. Cu acest pios prilej cavalerii ordinului „Mihai Viteazul“ au făcut un pelerinaj la mormântul străjuit în legendara biserică a mănăstirii Curtea de Argeș, iar în celelalte biserici din cuprinsul țării s'au înălțat rugăciuni pentru sufletul marelui adormit.

Episcopia de Maramureș înființată. La încheierea foii aflăm că în ședința dela 14 Iulie a. c. Consiliul de Miniștri a decis înființarea pe 1 Iulie 1937 a episcopiei ortodoxe a Maramureșului. Noua episcopie se va estinde asupra unor protopopiate detașate dela episcopia Clujului și cea a Oradiei. Reședința episcopală va fi în orașul Sighet.

Cerc preoțesc. Mercuri în 21 Iulie, membrii despărțământului „Andrei Șaguna“ din cercul religios Teregova, s'au întrunit în comuna Bucosnița.

La ora 7 dimineața, întrunindu-se preoții: Vasile Paica din Feneș, Pantelimon Domil din Bucosnița, Ilie Sârbu din Rusca, Valeriu Suru din Vălișoara, Dimitrie Stoichescu din Teregova, Dr. Traian Coșeriu din Teregova, Gheorghe Bihoiu din Slatina-Mică, Ioan Coșariu din Ilova și Marcu Bănescu din Armeniș, într'o consfătuire întinsă au discutat unele puncte din programul viitor de activitate.

După săvârșirea sf. liturgii în sobor, a predicat păr. Ilie Sârbu, despre viața și minunile sf. Ilie care este patronul sfintei biserici din loc. După acestea își desvoltă conferința religioasă păr. Dimitrie Stoichescu despre rostul bisericii în susținerea vieții morale și sociale.

Predica și conferința au fost ascultate în număr destul de mare, de credincioșii venerabilului păstor Pantelimon Domil, precum și de câțiva intelectuali, printre care au fost și preoții: D. Anuțoiu și R. Suru.

Sinodul dela Belgrad a decretat post negru. Vaticanul este pe punctul de a încheia un Concordat cu Iugoslavia. Ca măsură de protest — aflăm din zările mari — Sinodul dela Belgrad a trimis o circulară semnată de I. P. S. Patriarh Varnava prin care cere ca în ziua când vor afla de perfectarea Concordatului preoții și poporul credincios să declare post negru pe timp de 14 zile... Și când te gândești că în Iugoslavia sunt de zece ori mai mulți catolici ca la noi, unde concordatul împlinește curând vârsta de 10 ani!?

Un prețios serviciu de siguranță pentru bunul cetățenilor îl constituie campaniile de pompieri-militari. În Caransebeș de curând a fost inaugurat localul secției de pompieri numit „13 Septembrie“ și comandată de d-l subofițer *Mateiu Ernest*. Atașați pe lângă soldați sunt

pompierii rurali, al căror comandant și organizator în județul nostru este d-l *Ioan Aliontie*, fiul renumitului corist și mare naționalist *Achim Aliontie*.

Incheindu-se întâia recoltă de miere, se procedează la stoarcerea ei. Producătorii, îndeosebi cei cari nu lucrează sistematic omoară stupii pentru a scoate ceară. Un. preoți au deci ocazia să ia cantitatea de ceară la care sunt obligați și pe care numai puțini au depus-o la locul indicat.

Mulțumită publică. Oficiul parohial ort. rom. din Săceni mulțumește și pe această cale pentru ofrande primite: 1) Păr. Lucian Lungu - Dragoești 100 Lei; 2) Ofic. parohial Pecnișca și Baile-Herculane 80 Lei; 3) Păr. Au:el Lazar - Satumic 50 Lei; 4) Oficiul parohial Săvârșin 304 Lei; 5) Epitropia parohială Babșa 100 Lei; 6) Oficiul parohial Criciova II 20 Lei; 7) Epitropia Arad 200 Lei; 8) Oficiul parohial Românești 50 Lei; 9) Plut. maj. Petru Brândău - Lugoj 500 Lei; 10) Păr. Nicolae Sintescu - Lugoj 100 Lei; 11) Oficiul parohial Remetea-Pogonici 18 Lei; 12) Valorificarea Poziției 125 Lei 1060; 13) Oficiul parohial ort. rom. Brașov-Cetate 100 Lei; 14) Epitropia ort. rom. Denta 50 Lei; 15) Epitropia ort. rom. Târgoviștea 134; 16) Oficiul parohial ort. rom. Jena 212; 17) Oficiul parohial ort. rom. Bolvașnița 110 Lei; 18) Oficiul parohial ort. rom. Bacăul de mijloc 120 Lei; 19) Epitropia ort. rom. Măderat 100 Lei; 20) Epitropia ort. rom. Pădureni 50 Lei. Total 3.458 Lei. Suma din urmă 76.016 Lei. Total general 79.474 Lei.

BIBLIOGRAFIE

G. M. Ivanov: Roduri din câmpul evangheliei. Prea Sfințitul episcop Nicolae al Clujului a dat înaltă binecuvântare distinsului publicist G. M. Ivanov pentru tipărirea unui mănunchi de articole apărute sporadic în „Țara Noastră”. Cu aceste „Roduri”, adunate într'un volum de peste o sută pagini se inaugurează la Cluj colecția „Cărților vieții”. Așa cum se prezintă, colecția aceasta va avea sorți de viață rodnică și binecuvântată. Cartea d-lui Ivanov, pe care îl cunoaștem ca un mare luptător în arena ortodoxismului nostru național o recomandăm cu multă căldură. Se poate procura la Librăria noastră diecezană, cu Lei 45 exemplarul.

Note oficiale.

Nr. 3817 B. 1937.

Cu adresa Nr. 10739/2059 din Iunie a. c. Ministerul Instrucțiunii Publice, al Cultelor și Artelor ne comunică următoarea adresă, înaintată acolo de Comisiunea Monumentelor istorice:

Domnule Ministru,

Avem onoare a Vă aduce la cunoștință că foarte adeseori Comisiunea Monumentelor Istorice este rugată să aprobe dărâmarea vechilor

bisericii deteriorate sub motiv că în vecinătatea lor s'au construit biserici noi.

Cum acest obicei care a devenit o sistemă, nu poate fi decât foarte dăunător mărturiilor trecutului, cu atât mai mult cu cât în majoritatea cazurilor bisericile vechi se pot repara în bune condițiuni, Comisiunea Monumentelor Istorice stând la dispoziție pentru orice ajutor tehnic în mod gratuit, avem onoare a Vă ruga să binevoiați a dispune să se studieze modalitățile convenite pentruca bisericiile noi să se zidească fără ca să fie osândite să dispară cele vechi.

Primiți, etc.

Președinte,
(ss) *N. Iorga*

Secretarul Comisiunii
(ss) *Drăghiceanu*

Ceeace se comunică adăugându-se din partea aceluiași minister că parohiile și respectiv organele competente sunt obligate să respecte această cerere justă privitor la conservarea bisericilor vechi.

Caransebeș în 7 Iulie 1937.

Episcopul diecezan:

† VASILE

Nr. 3988 B. 1937.

Se aduce la cunoștință celor interesați că petițiunile pentru primire în Academia teologică pe anul 1937—38 sunt a se înainta consiliului eparhial prin oficiile protopopești până la 15 Septembrie a. c.

La petițiuni se vor alătura următoarele documente:

1. Extras de botez;
2. Diploma de bacalureat;
3. Certificat de moralitate de la Oficiul parohial vizat de către Oficiul protopopesesc;
4. Certificat dela medicul Academiei teologice că petentul este deplin sănătos și fără defecte;

5. Declarațiunea părinților sau a tutorelui că vor suporta toate cheltuelile cu întreținerea petentului în Internatul diecezan.

Se observează că toți studenții Academiei teologice sunt obligați să locuiască în Internatul diecezan și până cel mult la 31 Decembrie 1937, fiecare student va trebui să-și procure uniforma (reverendă).

Toți petenții când vor fi chemați vor avea să se prezinte la Consiliul eparhial.

Caransebeș în 6 Iulie 1937.

Episcopul diecezan:

† VASILE

Se aduce la cunoștința studenților dela Academia teologică, că înscrierile la Academie se fac anul acesta în zilele de 28—30 Sept. a. c.

Asupra cazurilor de întârziere din motive binecuvântate decide Consiliul eparhial.

La înscriere se solvesc următoarele taxe:

- a) Didactrul Lei 300;
- b) Pentru fondul de ajutorare „Ioan Popasu“ Lei 50;
- c) Pentru fondul de excursii Lei 50;
- d) Pentru societatea de lectură „Ioan Popasu“ Lei 50;
- e) Pentru folosirea mobilierului Lei 100.

Examenle de corigență de curs și examenle generale se țin începând din 25 Septembrie, iar prelegerile se încep la 2 Octombrie a. c.

Toți studenții ai căror părinți nu locuiesc în Caransebeș, sunt obligați să locuiască în internatul Academiei teologice.

Taxa anuală pentru internat, care după împrejurări se poate majora, este de Lei 8000 (Optmii) pe întreg anul școlar, nu se reduce sub nici un motiv și se plătește anticipativ în patru rate de câte Lei 2000 (Douămii) și anume rata I-a la înscriere, rata a II-a la 15 Noembrie a. c., rata III-a până la 31 Ianuarie 1938 și rata IV până la 15 Aprilie 1938.

De haine de pat, de rufărie și de spălatul (curățitul) lor se vor îngriji studenții. Totașa și de tacâmurile necesare la intrarea în internat.

Se observe, că certificatul medical, pe care au să-l prezinte tinerii, cari intră pentru prima dată în Academia teologică, trebuie să fie eliberat de către medicul Academiei.

Caransebeș în 2 Iulie 1937.

Episcopul diecezan:

† VASILE

CONCURSE.

Nr. 3984 B. 1937.

Pentru întregirea catedrei de Istoria bisericii universale și românești și Sociologie, la Academia noastră teologică din Caransebeș, se publică concurs cu termen de 60 zile socotit dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Beneficiul împreună cu acest post este: Lei 2200 salariu lunar de bază plus accesoriile, cari se plătesc în întregime din bugetul Ministerului Educației Naționale și pentru cari eparhia nu ia nici o garanță.

Profesorul ales sau numit va avea să se conformeze dispozițiilor din Regulamentul pentru Academia teologică și este obligat să propună în cadrul catedrei sale cel puțin 10 ore pe săptămână.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile consiliului nostru eparhial alăturând următoarele acte doveditoare:

- a) Extras de botez;
- b) Diploma de bacalaureat dela liceu și cea de doctor în teologie, precum și eventualele certificate despre studiile universitare de specialitate;
- c) Curriculum vitae în scris;
- d) Certificate despre serviciile anterioare, dela terminarea studiilor universitare încoaci.

Caransebeș la 8 Iulie 1937.

Episcopul diecezan:
† VASILE

* * *

Nr. 3985 B. 1937.

Pentru întregirea catedrei de Drept bisericesc și Morală la Academia noastră teologică din Caransebeș, se publică concurs cu termen de 60 zile socotit dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Beneficiul împreună cu acest post de profesor este: Lei 2200 salariu lunar de bază plus accesoriile cari se plătesc în întregime din bugetul Ministerului Educației Naționale și pentru cari eparhia nu ia nici o garanță.

Profesorul ales sau numit va avea să se conformeze dispozițiilor din Regulamentul pentru Academia teologică și este obligat să propună în cadrul catedrei sale cel puțin 10 ore pe săptămână.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile consiliului nostru eparhial, alăturând următoarele acte doveditoare:

- a) Extras de botez;
- b) Diploma de bacalaureat dela liceu și cea de doctor în teologie, precum și eventualele certificate despre studiile universitare de specialitate;
- c) Curriculum vitae în scris;
- d) Certificate despre serviciile anterioare, dela terminarea studiilor universitare încoaci.

Caransebeș la 8 Iulie 1937.

Episcopul diecezan:
† VASILE

* * *

Nr. 3986 B. 1937.

Pentru întregirea catedrei de Teologie practică (Liturgica, Omiletica, Catihetica și Pastorală) la Academia noastră teologică din Caransebeș, se publică concurs cu termen de 60 zile socotit dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Beneficiul împreună cu acest post este: Lei 2200 salariu lunar de bază plus accesoriile, cari se plătesc în întregime din bugetul Ministerului Educației Naționale și pentru cari eparhia nu ia nici o garanță.

Profesorul ales sau numit va avea să se conformeze dispozițiilor din Regulamentul pentru Academia teologică și este obligat să propună în cadrul catedrei sale cel puțin 10 ore pe săptămână.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile consiliului nostru eparhial, alăturând următoarele documente:

- a) Extras de botez;
- b) Diploma de bacalaureat și cea de doctor în teologie, precum și eventualele certificate despre studiile universitare de specialitate;
- c) Curriculum vitae în scris.
- d) Certificate despre serviciile anterioare, dela terminarea studiilor universitare încoaci.

Caransebeș la 8 Iulie 1937.

Episcopul diecezan:
† VASILE

Nr. 4075 B. 1937.

Pentru întregirea postului de spiritual la Academia noastră teologică din Caransebeș se publică concurs cu termen de 60 zile socotit dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Beneficiul împreună cu acest post este: Lei 4400 salariu lunar din bugetul Ministerului Educației Naționale pentru care eparhia nu garantează, plus locuință și întreținere gratuită în Internatul diecezan.

La acest post pot recurge ieromonahi sau preoți văduvi sau celibi absolvenți ai Institutului sau Academiei noastre teologice sau licențiați în teologie. Vor fi preferați ieromonahii licențiați în teologie.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile lor Consiliului nostru eparhial, alăturând următoarele acte doveditoare:

- a) Extrasul de botez;
- b) Certificatul școlar despre studiile secundare terminate;
- c) Diploma despre studiile teologice terminate;
- d) Curriculum vitae;
- e) Certificat despre serviciile anterioare dela terminarea studiilor încoaci.

Caransebeș la 10 Iulie 1937.

Episcopul diecezan:

† VASILE

* * *

Pentru ocuparea parohiei nou înființate de cl. I din Anina, protopopiatul Oraviței se publică din oficiu concurs cu termen de 30 zile socotit dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Beneficiile împreună cu acest post sunt următoarele:

1. Sesiunea parohială primită dela Reforma agrară;
2. Subvențiunea dela U. D. R. pentru care comuna bisericească nu ia nici o garanță;
3. Locuință gratuită în casa Nr. 218, pusă la dispoziție de Direcțiunea Minelor U. D. R.;
4. Birul parohial uzitat;
5. Veniturile stolare uzitate.

Impozitele comunale și cătră stat după aceste beneficii privesc pe preotul care se alege.

Doritorii de a ocupa acest post având cvalificațiune pentru parohii de cl. I își vor înainta cererile lor, adresate consiliului parohial din Anina, Prea Onoratul Oficiu protopopesc al Oraviței.

Recurenții având prealabila încuviințare a P. S. S. Episcopului diecezan se vor prezenta — cu stirea protopopului tractual — în vreo Duminecă sau sârbătoare în capela din Anina, spre a-și arăta dexteritate în tipic, cântarea bisericească și oratorie.

Caransebeș din ședința consiliului eparhial ținută în 28 Iunie 1937.

Episcopul diecezan:

† VASILE

2—3

* * *

Nr. 3987 B. 1937.

Se publică concurs pentru conferirea pe anul școlar 1937—38 a 10 (zece) burse à Lei 8000 (Optmii) și 8 (opt) semi-burse à Lei 4000 (Patrumii) fieaare.

Aceste burse se vor conferi numai studenților dela Academia noastră teologică. Cei ce vor beneficia de bursă întreagă vor primi întreținere gratuită în Internatul diecezan, iar semi-bursierii vor primi bursa cu titlul de semisolvență la Internatul diecezan.

Ceice doresc să obțină vre-una din aceste burse să-și înainteze cererile timbrate în regulă, până cel mult la 15 Septemvrie a. c. anexând la cerere documentele cuvenite.

Vechii bursieri întru cât mai reflectează la bursă își vor înainta cererile pe calea Direcțiunii Academiei teologice și vor anexa la cerere certificatul școlar de pe anul 1936—37, iar petiționarii noi vor anexa la cererile lor următoarele documente:

- a) Extrasul de botez;
- b) Certificatul școlar de pe anul 1936—37 sau diploma de bacalaureat;
- c) Certificat comunal vizat și de cătră Oficiul parohial în care se va specifica toată averea ce o are petentul și părinții lui.
- d) Atestat de moralitate dela Oficiul parohial vizat și de Oficiul protopopesc.

Cererile intrate după termenul de mai sus, precum și cele netimbrate sau neadjustate cu toate documentele nu se vor lua în considerare și se vor restituți petenților.

Caransebeș la 6 Iulie 1937.

Episcopul diecezan:

† VASILE

* * *

Pentru ocuparea parohiei a IV-a de clasa I din Logoș, devenită vacantă prin trecerea preotului Mihuiți Jigorea în parohia a II-a, se publică concurs cu termen de 30 zile socotit dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Beneficiile sunt următoarele:

1. Sesiunea parohială constatătoare din 38 jugh;
2. Stola și birul parohial uzitat;
3. Onorar pentru predici conform prevederilor bugetare.

Cererile provăzute cu documentele recerute pentru parohii de clasa I se înaintază Oficiului protopresbiteral ort. rom. al Logoșului.

Recurenții — având prealabila încuviințare a P. S. S. Păr. Episcop diecezan — se vor prezenta cu știrea protopopului concernent, în vreo Duminecă sau sârbătoare spre a-și arăta dexteritatea în oratorie și serviciul dumnezeesc.

Logoș din ședința consiliului parohial ținută la 20 Iunie 1937.

Dr. Aurel Mihaescu

președinte.

(3—3)

Laietiu Petru

secretar.

În înțelegere cu Oficiul protopresbiteral: *Dr. Aurel Mihaescu*, protobresbiter.

* * *

Pe baza deciziei Ven. Cons. eparhial Nr. 1299 B. ex 1937, se publică concurs pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa III din Berini, protopopiatul Buziaș, devenită vacantă prin abdicarea păr. Emanuil Georgescu, cu termen de recurgere de 30 zile, dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, cu următoarele retribuții:

1. Una sesiune parohială constatătoare din 37 de jughere;
2. Stola uzitată;
3. Birul parohial uzitat;
4. Locuință în casa parohială.

Viitorul paroh va catehiza regulat și va suporta impozitele după realitățile care formează dotațiunea sa. Recurenții își vor înainta cererile de concurs im. preună cu actele prescrise prin Prea On. Domn protopop tractual, consiliului parohial din Berini și tot cu încuviințarea părintelui protopop tractual se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare în sfânta biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie — dar nici de cât în ziua alegerii.

Tot odată concurenții au să prezinte Prea On. Domn protopop tractual încuviințarea de candidare dela Prea Sfinția Sa Părintele Episcop, fără care nu vor fi luați în considerare.

Berini, din ședința consiliului parohial ținută în 10 Maiu 1937.

Silviu Mioc m. p. **Ioan Petrașcu** m. p.
preot adm., președinte. (3-3) secretar.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Licitație minuendă.

Pe baza aprobării Ven. Consiliu eparhial ddto 9 Iulie a. c. Nr. 3998 E. ex 1937 se escrie licitație minuendă pentru zidirea a două case parohiale din comuna Sacoșul-mare.

Prețul exclamării pentru o casă este de Lei 106.488.

Comuna bisericească va pune la dispoziția antreprenorului piatra, cărămida, țigla, scândurile pentru tavan și pod, năsipul și lemnul pentru construcție, precum și prestație pentru celalalt material pe care antreprenorul va avea să-l pună.

Licitanții sunt obligați a depune 5% vadiu înainte de licitație în bani gata ori efecte publice, iar 5% la facerea contractului.

Vadiul depus se va restitui după colaudare fără dobândă.

Licitația se va ținea la 1 August 1937 orele 2 p. m. în școala Nr. 1 din Sacoșul-mare.

Planul și devizul se poate vedea în ori și ce zi la oficiu parohial.

Spesele cu facerea planului și devizului, contractului și timbrele necesare, le va suporta antreprenorul.

Consiliul parohial își rezervă dreptul a da lucrarea fără considerare la rezultatul licitației, aceluia maiestru în care va avea mai mare încredere.

Contractul devine obligator pentru antreprenor imediat după semnare, iar pentru comuna bisericească după aprobarea lui din partea Ven. Consiliu eparhial.

Spese de drum nu se acoardă licitanților.

Sacoșul-mare în 18 Iulie 1937.

Emanuil Pirtea
preot, președinte.

Cornel Pițigoi
preot, notar.

Obiecte bisericești
dela cele mai renumite fabrici, se află
de vânzare la **Librăria Diecezană.**

Brâne preoțești

dela cele mai renumite fabrici și cu prețuri convenabile
de vânzare la **Librăria diecezană.**

Judecătoria mixtă Caransebeș, secția c. f.

Nr. 1092/1937 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Firma Creditul Bănățean din Lugoj contra următorului Palkovits Filip și soția sa născ. Kohn Ghizela din Caransebeș la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Caransebeș din circumscripția Tribunalului Caransebeș Nr. 132 a coalei c. f. No. de ord. A.+1. No. top. 1755 Casa No. 1067 în intravilan 92 stp. al cărui preț de strigare va fi 50.000 lei, pentru încasarea creanței de 73.500 lei, capital, interese de 8% dela 28 Iunie 1924, spese de proces și de executare de 7355 lei, fixate până acum și spese de 1335 lei, fixate acum pentru cererea de licitațiune. Fixează termen pentru ținerea licitațiunii **pe ziua de 31 August 1937 ora 9 în loc. oficial al c. f.**

În baza art. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul supus la licitație nu poate fi vândut cu preț mai mic de cât prețul strigării redus cu 25% (art. 26 XLI. 1908).

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauțiune, socotite pe cursul fixat în art. 42 LX. 1881, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare judecătorească, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170, legea LX. din 1881, art. 21 XLI. 1908)

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș, 18 Mai 1937.

Leo Pető s. s. judecător. **D. Lăzărel** s. s. dir. c. f.

3-3

Pentru conformitate: **D. Lăzărel** dir. c. f.